

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



## Άγιος Γέμελλος

Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/3215/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 20/9/2019 10:57:00 μμ

Δημιουργία εγγράφου: 05/02/2025 16:04:05

## Σύνοψη

---

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 10 Δεκεμβρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 20/9/2019 10:57:00 μμ

# Βιογραφία

---

Ἵπὲρ Θεοῦ Γέμελλος ἔσταυρωμένου,  
Τὴν ἐν ξύλῳ σταύρωσιν ἀσμένως φέρει.

Ο Ἅγιος Γέμελλος ἐζήσῃ στα χρόνια του βασιλιά Ιουλιανού του παραβάτη (361 - 363 μ.Χ.) και καταγόταν ἀπὸ τὴ Ἄγκυρα τῆς Μικρᾶς Ἀσίας, ἀπὸ τὴν ἐνορία που λεγόταν Κλιμαξίνη.

Ὅταν κάποτε ο Ιουλιανός πέρασε ἀπὸ τὴν πατρίδα του, πληροφορήθηκε, ὅτι ο Χριστιανός αὐτός δεν ἔπαψε να ἀγωνίζεται και να προσελκύει εἰδωλόατρες στη χριστιανική πίστη. Ὅταν διέταξε και τον οδήγησαν μπροστά του, ο Γέμελος δεν δίστασε και ἐκεῖ να ομολογήσει τὰ τῆς χριστιανικῆς πίστεως. Ο Ιουλιανός ἐξοργισμένος, διέταξε και του ἔμπηξαν μυτερά ξύλα κατὰ μήκος των δακτύλων του. Κατόπιν ἔβαλαν πάνω στο σῶμα του πυρακτωμένο σίδηρο και στη συνέχεια τον χτύπησαν ἀλύπητα με σιδερένια και ἀγκυλωτά ραβδιά. Ἐπειδὴ ὁμως ο Γέμελος δεν πτοήθηκε, τον σταύρωσαν και ἔτσι παρέδωσε στον στεφανοδότη Κύριο τὴν ἀγία του ψυχή. Το ἅγιο λείψανό του τάφηκε ἀπὸ χριστιανούς με κάθε εὐλάβεια.

Ο Ἅγιος Νικόδημος ο Ἀγιορείτης ἀναφέρει χαρακτηριστικά:

«Οὗτος ἦτον κατὰ τους χρόνους του βασιλέως Ιουλιανού ἐν ἔτει τζα' [361], καταγόμενος ἐκ τῆς Ἀγκύρας, ἀπὸ τὴν ἐνορίαν τὴν καλουμένην Κλιμαξίνη. Περνώντας δε μίαν φοράν του Ιουλιανού διὰ μέσου τῆς πόλεως Ἀγκύρας, ἐστάθη ο Ἅγιος οὗτος ἔμπροσθεν εἰς το πρόσωπον ἐκείνου, και κατεπλήγονεν αὐτόν με λόγια ἐνθεα ὡσάν με σαίτας. Ο δε βασιλεὺς ἀνάψας ἀπὸ τον θυμόν, προστάζει και ζώνεται ο Ἅγιος μίαν ζώνην σιδηράν πεπυρωμένην, και με αὐτὴν τόσοσιν δυνατά κατακαίεται, ὡστε οπού, το υγρόν οπού ἔτρεχεν ἀπὸ το καύσιμον τῆς σαρκός του, ἐγέμωσεν ὅλην τὴν ἐκεῖ γην. Εἶτα προστάζεται να ἀκολουθῇ τον ἀσεβή εἰς τὴν στρατάν. Ὅταν δε ο ἀποστάτης ἔφθασεν εἰς τὴν μικράν πόλιν τῆς Ἐδέσσης, τότε ο Ἅγιος ἐξαπλώθη ἀπὸ τὰ τέσσαρα μέρη του σώματος, και ἐπληγώθη με ξύλα κοπτερά. Ἐπειτα κατετρυπήθη εἰς το σῶμα με σίδηρα πυρωμένα, και κρεμασθεῖς, καταξοχίσθη.

Ἐπειδὴ δε ο του Χριστοῦ ἀθλητῆς ἐκαταφρόνει τὰ βάσανα, και ὕβριζε τον ἀσεβή βασιλέα, διὰ τούτο βάλλεται μέσα εἰς ἕνα πυρωμένοσιν τηγάνι, γεμάτον ἀπὸ λάδι και ρετζίνη και οξύγγι. Και ἐπάνωθεν δέρνεται με ραβδιά σιδηρά, τὰ ὁποῖα εἶχον ἀγκίδας. Ἀπὸ θεῖαν ὁμως δύναμιν ἔπεσεν ἀνωθεν ραγδαία βροχή και ἔσβυσε τὴν φωτίαν. Ὅθεν ο Μάρτυς ἔμεινεν ἀβλαβής. Ταῦτα βλέπων ο μιανός βασιλεὺς, ἐξεπλάγη. Και ἐπρόσταξε να ἐμπήσουν καρφία εἰς τὴν κεφαλὴν του Μάρτυρος, ἕως οπού να φθάσουν μέσα εἰς τον ἐγκέφαλον. Ἐπειτα ρίπτεται ο Ἅγιος ἐπάνω εἰς το ἔδαφος. Μετὰ ταῦτα κρεμάται εἰς το ὕψος, και ἐγδέρνεται ὡσάν πρόβατον με μαχαίρια, ἀπὸ τους πόδας ἕως εἰς τους ὠμους. Ὅθεν ο γενναῖος ἀγωνιστής ἐφαίνετο ἕνα θέαμα ξένον και φοβερόν. Ἐπειδὴ με τοιαῦτα ἀφόρητα βάσανα, ἐδύνετο και ἐπεριπάτει, και ἐλάλει με τους παρεστώτας. Κατ' οἰκονομίαν δε Θεοῦ, ἀπαντήσας ο Ἅγιος ἕνα ἱερέα, ἐβαπτίσθη ἀπὸ αὐτόν. Ἀκόμη γὰρ ἦτον ἀβάπτιστος. Ἀφ' ου δε ἐβαπτίσθη, εὐγήκεν ἀπὸ τὴν ἱεράν κολυμβήθραν ὅλος υγιής, χωρὶς να ἔχη εἰς το σῶμα καμμίαν πληγὴν, ἢ σημάδι πληγῆς. Τότε ἤκουσεν οὐρανόθεν θεῖαν φωνήν, ἣ ὁποῖα ἔλεγεν εἰς αὐτόν. «Μακάριος εἶσαι Γέμελλε, διὰτὶ πολλὰ ἐκοπίσας». Ταῦτα μαθὼν ο παραβάτης, ἐκρέμασε τον Ἅγιον εἰς ἕνα σταυρόν, και ἐκάρφωσε με καρφία τὰ τούτου χέρια και ποδάρια. Ὅθεν οὕτω κρεμάμενος, ἐπροσευχήθη ο τρισόλβιος, και παρέδωκεν εἰς χείρας Κυρίου το πνεῦμα του. Το δε τίμιον αὐτοῦ σῶμα μερικοί Χριστιανοὶ κρυφίως κατεβάσαντες ἀπὸ τον σταυρόν, το ἐνταφίασαν εἰς ἐπίσημον τόπον».



## Παραπομπές

---

1. [ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ - ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΟ INTERNET](#)
2. [Αγίου Νικοδήμου Αγιορείτου Συναξαριστής των δώδεκα μηνών του ενιαυτού](#)
3. [ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΣΥΝΑΞΑΡΙΣΤΗΣ](#)
4. [ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ](#)